

北京一大楼暴发疫情,23人得麻疹 专家称南京有散发病例,可防可控

27日晚上11点,北京市疾控中心通报:东城区某大厦发生一起麻疹暴发疫情。昨天,北京市疾病预防控制中心对麻疹疫情进行了通报:截至1月28日,北京共报告麻疹病例142例,比去年同期上升了230.2%,报告麻疹暴发疫情共4起。

南京市疾控中心专家告诉现代快报记者,南京散发的麻疹疫情是有的,但是聚集性的暴发性疫情,近几年都没有出现过。一旦出现麻疹疫情,对周围密切接触者人群建议应急接种,这种疾病是可防可控的。

综合北京青年报 现代快报记者 刘峻



资料图片

北京

23人得麻疹,3462人紧急接种疫苗

据北京疾病预防控制中心官方微博消息,2015年1月22日,北京市疾控中心接到东城区疾控中心报告,该区朝阳门街道的某大厦发生了一起麻疹暴发疫情。截至2015年1月26日共报告麻疹病例23例。市区两级疾控中心接到报告后及时赴现场采取了病例隔离、消毒、麻疹疫苗应急接种等控制措施。为防止麻疹疫情的传播,该大厦现已完成麻疹疫苗应急接种3462人。

昨天,北京市疾病预防控制中心再次通报,截至1月28日,北京共报告麻疹病例142例,比去年同期上升了230.2%(43例)。

根据全国麻疹监测方案要求,10天内同一单位发生2例麻疹病例就算暴发。疾控中心相关负责人表示,1月份,全市报告麻疹暴发疫情共4起,其中2起为2例病例,1起为8例,1起为23例。疾控中心相关负责

人表示,目前报告的案例多来自朝阳区、丰台区等人口密集、流动人口较集中的地区。

针对今年为何麻疹高发,疾控中心的专家解释,高峰的出现一方面与麻疹病毒的变异情况有关,另一方面也与季节变化有关,“空气相对干燥,至今没有有效降雪”。

疾控中心预测,北京麻疹发病还会上升,不排除继续出现暴发疫情的可能,但不会发生大规模的疫情,春季结束后发病率会出现回落。

南京市疾控中心专家介绍,麻疹是急性呼吸道传染病之一,传染性很强,在人口密集而未普种疫苗的地区易发生流行,儿童是发病的主要群体。麻疹早期的症状有高热、流涕、咳嗽、眼结膜充血、流泪等。通常在发烧3至4天后出疹,疹子出齐后,持续3到4天逐渐消退,若无并发症,体温开始下降,病情好转。

江苏

散发病例确实有,无需过分担心

南京市疾控中心专家说,在江苏南京等地,这种疾病多在冬春季出现。

很多人觉得麻疹似乎是上个世纪五六十年代的疾病了,怎么现在还有?专家告诉记者,1965年我国开始使用麻疹疫苗,此后发病率不断下降。近几年,江苏麻疹都处于一种低水平散发状态。据省卫计委的统计,去年12月,江苏总共有17例麻疹病例出现,无死亡病例。11月则有8例,无死亡病例。

南京市疾控中心专家说,从南京来说,散发的病例确实有,但是像北京这样聚集性的暴发性疫情,近几年还没有出现过。

专家说,麻疹疾病是可防可控的,一旦出现散发病例或者聚集性暴发,患者应根据医嘱住院或居家隔离休息和治疗,防止将病毒传染给自己的家人或同事。疾控部门会告知患者的密切接触者,建议应急接种疫苗,这样可以有效防止疾病发生,控制住疾病的传染。

科普

1.麻疹的传染性有多强?

在流行病学上有“基本传染数”这个概念,代表在没有外力介入、且所有人都没有免疫力的情况下,一个感染某种传染病的人,会将疾病传染给多少人。麻疹的传染数是18,而埃博拉为2,艾滋病为4,腮腺炎则为10。

2.打了疫苗,能保证终身不得病?

接种过麻疹疫苗为什么还会得麻疹呢?南京市疾控中心专家说,其实,接种一次麻疹疫苗是不能终身免疫的。目前我国采用的是麻疹减毒活疫苗。比如江苏地区的儿童,一般在8个月大和1岁半的时候,分别接种一次麻疹疫苗。接种麻疹疫苗后,人就会产生抗体,可以起到一种长期保护的作用。不过,这种保护到底时间多长,每个人并不一样。有关统计显示,这种抗体一般维持10-12年,部分儿童4-6年抗体就全部消失,抗体消失后的人群又成为新的易感人群。如果以前得过麻疹,那么倒是会终身免疫不再得了。

3.如何预防?儿童要及时补种疫苗

如果发现孩子有疫苗漏种的情况,要尽快到所在社区的卫生服务中心接种门诊去补种疫苗。如果发现自己出现发烧、红色皮疹、咳嗽等症状时,要尽快到医院诊治,并建议主动到发热门诊就诊,并戴上口罩。如果被诊断为麻疹,患者应根据医嘱住院或居家隔离休息和治疗,防止将病毒传染给自己的家人或同事。

新闻链接

美国加州迪士尼暴发麻疹疫情

美国15年前就宣布已经消灭的麻疹疫情近日卷土重来。源自加利福尼亚州迪士尼乐园的疫情持续蔓延,患者数量激增。加州卫生部门建议,如果未接种麻疹疫苗,最好离迪士尼乐园远点。

源自迪士尼乐园的麻疹疫情已蔓延至美国7个州,并波及邻国墨西哥。当地媒体25日报道说,患者数量目前已增至至少85人,年龄从7个月到70岁不等。其中,加

州病例增至68个,包括5名迪士尼乐园员工。这是加州15年来暴发的最严重的麻疹疫情。

美国疾病控制和预防中心说,一名或多名麻疹患者于去年12月17日至20日期间在迪士尼乐园游玩,导致其他游客感染并把病毒扩散至其他地区。

加州卫生部门建议12个月以下婴儿及未接种麻疹疫苗的人员暂时远离迪士尼乐园。据新华社

泰兴、常熟发生两起禽流感疫情

农业部新闻办公室昨天发布消息称,江苏省泰兴市、常熟市发生两起家禽高致病性禽流感疫情,目前,两起疫情已得到有效控制。泰兴市已对全部39280只家禽进行了扑杀和无害化处理,常熟市已对全部18702只家禽进行了扑杀和无害化处理。

昨晚,常熟市农委对此消息作出回应,近期,常熟市一处种鹅场发生了H5N6禽流感疫情,该起疫情是多年来的偶发情况。发病家禽和附近家禽已按规定全部进行了无害化处理,养殖户和所有密切接触者经过一段时间观察未有不健康情况。目前常熟全市所有家禽已按规定实施了高致病性禽流感疫苗免疫,经监测免疫抗体均达到了保护水平。此外,农委部门还对全市栏存家禽进行了全面排查,未发现新的异常情况。动物防疫部门提醒广大市民:禽流感疫情是可防可控的,所有正规来源的家禽和家禽产品经煮熟后可放心食用,密切接触活禽的人员要注意个人防护。

现代快报记者 何洁 综合新华社

省民办博物馆协会 昨挂牌成立

快报讯(记者 胡玉梅)经江苏省文化厅批准,省民政厅注册登记,江苏省民办博物馆协会昨天在南京挂牌成立,这是全国第四家省级民办博物馆协会,44家场馆成为首批会员。

据了解,江苏省经文化、文物部门批准的民办博物馆有40余家,未办理注册登记的各类民办馆有100多家。这次,南京宝缘斋博物馆、徐州圣旨博物馆、金陵竹刻艺术博物馆、南通蓝印花布博物馆等共同发起成立省民办博物馆协会,以突破发展瓶颈。

国家文物局原副局长张柏也赶来,参加了博物馆协会成立大会。他告诉现代快报记者,目前全国民办博物馆每年都有增加,但由于民办博物馆在用地、资金、人才方面尚不能享受与国有博物馆相同的政策,所以,有些民办博物馆在展陈、安防、文物鉴定等方面还存在短板,有些民办博物馆甚至还存在着将展品当成商品出售的不规范情况。协会成立后,民办博物馆之间会将加强行业交流与自律,使行业发展服务于社会和公众。

江苏下达冬春救助金 5440万元

快报讯(通讯员 省财宣 记者 张瑜)昨天,现代快报记者从省财政厅网站获悉,江苏省财政厅近日会同省民政厅下达2014-2015年度冬春救助资金5440万元。据了解,此次下拨的冬春临时生活困难补助资金主要用于帮助各地解决冬春期间受灾群众在口粮、衣被等方面遇到的基本生活困难,保障各地区受灾人员冬春基本生活。

相关新闻

最近感冒的人有点多,不流鼻涕直接发烧



省中医院输液室内几乎“座无虚席” 现代快报记者 施向辉 摄

这两天,南京感冒发烧的人有点多。现代快报采访得知,这一轮感冒,最明显的特点就是发烧多,有的人没流鼻涕没咳嗽,直接就发烧了。专家提醒说,感冒症状消失3天后,打个喷嚏也许还有传染性。

“办公室里40多人,几乎一大半都在这个冬天至少感冒过1次。”王小姐感冒发烧,实在扛不住了,来到明基医院就诊。明基医院统计数据表示,南京地区,感冒进入高峰期,今年1月份,医院接诊感冒人数,比去年12月多了1000人。该院呼吸内科主任医师汪诚说,他星期一坐诊一天,感冒发烧的人确实

比平常多,一天要看七八十号病人,其中三分之一有发烧症状。

南京市中医院急诊科方媛医生介绍,感冒发烧的人群占到了急诊的一半以上,超过胃肠炎、高血压、脑梗等常见的急诊就诊人群,这一轮感冒特点是,发作快,没有流鼻涕等常见感冒症状就已经发烧。方媛说,这一波感冒潮中,多是中青年人群和孩子,老人反倒少了。

感冒很容易察觉到,打喷嚏、嗓子疼、鼻塞……但让人不易察觉的是,病毒性感冒感染之后是什么时候开始传染的,又会持续多长时

间呢?普通感冒在症状出现前后都会传染,大多数病毒性疾病的潜伏期是3-5天,感冒要短一些。美国的相关研究指出,已知有超过200种不同的病毒会造成感冒。根据感染的株系不同,患者可能在感染后1天就有传染性,而症状往往在1-2天后才出现。明显的生病迹象消失之后的3天时间里,仍然可能传染给其他人。

汪诚说,感冒症状好了之后,并不代表上呼吸道感染的炎症消失了,所以说,感冒没有症状后3天,仍然具有一定的传染性。

现代快报记者 刘峻